

招商

第78期
2023年5月29日 星期一

本期主编:姚艳春(0451-84655776)
本期责编:王传来(0451-84692714)
执行编辑:张长虹(0451-84655085)

招商看板

绥芬河 对俄冰雪装备 展销中心建设项目

建设规模及内容:项目引进国内冰雪装备研发制造企业入驻新建对俄冰雪装备展销中心,做强做大对俄冰雪装备出口基地产业。
项目发展依托:依托绥芬河市进出口优势、自贸政策优势。
产业链名称:冰雪装备
项目发展目标:通过引企业、引项目,做强做大对俄冰雪装备出口基地产业。
招商联系人:刘禹超 13694686163

哈尔滨 汉麻产业 系列生产项目

建设规模及内容:规划建设10万平方米CBD提取集中区;建设汉麻终端产品生产集中区,包括汉麻萃取、化妆品、医药制造综合性汉麻深加工生产厂房等。
项目发展依托:依托黑龙江省作为全国允许汉麻种植的省份和片区的研发优势。
产业链名称:生物医药加工
项目发展目标:达产后年营业收入1亿元,年均净利润2000万元。
自贸试验区哈尔滨片区国际招商公司服务热线0451-840918972

他山之石

上海 赴川渝招商 瞄准高端制造业

近日,上海首次到川渝地区举行招商推介,并在成都设立定点招商服务机构。上海西向招商,透露了哪些信号?
在当天举行的招商活动上,参会的200多家川渝企业主要集中在生物医药、电子信息、智能制造等先进制造业行业。当天做主要推介的是上海市宝山区和金山区,两地是上海工业的重要承载区,正在全力推动产业转型升级。可以看出,上海将入川招商的重点放在了高端制造业上。
当天,上海引资超过52亿元。宝山区收获颇丰,共有6个项目签约,主要包括生物医药、机器人、新能源、信息技术领域。
上海市投资促进服务中心主任王东介绍,宝山、金山两个区在生物医药、先进材料、智能制造、信息技术等产业领域都有丰富的企业资源和核心技术,与川渝地区的重点产业领域关联度高、互补性强。
签约的川渝企业看中的是上海的“市场”。“上海有任何城市都无法匹配的桥头堡效应”“上海的市场影响力可以助力企业的产品辐射到全国,甚至推广到海外”,签约企业负责人表示,上海上个月发布的招商新政24条,既有“真金白银”支持,也提供了更优的营商环境。
西南财经大学西财智库主任、首席经济学家汤继强认为,上海此次赴川渝招商,是对川渝制造业发展的认可。上海将招商重点放在川渝创新型成长性企业上,对四川是个启示,除了吸引大企业外,更应该做大做强优势产业,夯实产业基础,做好企业培育工作,为成长型企业提供更大的发展空间和舞台。
信息来源:澎湃新闻

我省组团赴京借论坛科技招商

本报讯(记者蒋平)以“开放合作,共享未来”为主题的2023中关村论坛5月25日-30日在北京召开。由黑龙江省科学技术厅带队,哈大齐国家自主创新示范区、佳木斯国家高新区、我省科技企业及地市科技局组成的黑龙江省代表团参加了论坛相关活动,并以科技成果招商展、科技招商推介会、实地对接洽谈等方式展示科技成果,开展科技招商。

论坛由科学技术部、国家发展改革委、工业和信息化部、国资委、中国科学院、中国工程院、中国科学技术协会、北京市人民政府共同主办。论坛设置了论坛会议、技术交易、展览展示、成果发布、前沿大赛、配套活动六大版块。论坛围绕数字经济、人工智能、生命健康、碳达峰碳中和、未来产业等科技前沿和热点议题,邀请全球知名专家学者、企业家、学术组织代表线上线下进行交流探讨。



黑龙江展区。见习记者 张春雷摄

招商看点



展会哈尔滨展区。图片由受访单位提供

「哈优品」亮相广州餐博会

本报讯(新华)5月17日-19日,第14届广州酒店餐饮业博览会暨粤港澳大湾区餐饮预制菜产业展在广交会展馆举行,哈尔滨市粮食局、哈尔滨市农业农村局、哈尔滨市林业和草原局等部门精心组织50余家优质粮油、农副产品、林业产品企业参展,哈尔滨市农业科学院携“哈农科”系列寒地农业科技成果集中亮相。数百款冰城“哈优品”登陆花城,打出寒地黑土、绿色有机、非转基因品牌,全方位展示哈尔滨优质特色农产品,开辟酒店餐饮和预制菜产业新赛道,夯实哈尔滨与广州农业全产业链的合作基础。

以优质大米、鲜食玉米、有机杂粮、绿色林下产品为代表的数百款“哈优品”一经亮相,就受到来自广州、深圳、珠海、杭州、苏州等地客商的关注。在“哈粮优品”展区,前来咨询洽谈的客商络绎不绝,黑龙江哈粮优品农业科技有限责任公司携“哈粮优品”登台推介。展会上,乔府大院等粮食企业带来的“原生态鸭稻米”“米晶元米汁”等产品,吸引了众多餐饮企业及经销商的目光。“政府积极组织企业走出去,为企业搭建平台,通过参加本次餐博会,为企业对接客户、拓展销售渠道提供了良机。”黑龙江昊伟农庄食品股份有限公司工作人员说。

据悉,以广州为中心,哈尔滨企业在广东设立的优质粮油产品旗舰店超过360家,销售网点超过10000个,仅哈尔滨大米年销售量就超过12万吨,每年从哈尔滨调出到广东的原粮20多万吨。
“哈尔滨当前正处于优质农产品抢滩占位、招商引资的最佳时机,商机无限,前景广阔,通过展会期待各地企业家走进哈尔滨、深耕哈尔滨、创富哈尔滨。”哈尔滨市粮食局相关负责人表示。

据悉,本次CRE广州餐博会期间,哈尔滨市企业与采购商初步达成合作意向448家,意向销售产品数量4.3万吨,意向销售金额4亿元。

招商新观察

韩国中小企业 看中了龙江什么

□本报记者 孙铭阳 付宇

五月的黑龙江生机勃勃,在这个万物生长的季节,我省对韩招商也是紧锣密鼓。5月23日,中韩(黑龙江)企业合作技术交流洽谈会在哈尔滨召开,这是今年以来我省组织的第二场对韩经贸专题交流活动。本次洽谈会成效显著:黑龙江省商务厅、黑龙江省工业技术研究院分别与韩国中小企业振兴公社签署了交流合作谅解备忘录,进一步密切沟通交流,完善合作机制,共同支持双边企业深化贸易投资、跨境电商、技术交流等领域合作,推动我省对韩合作实现新发展。

韩国是我省对东北亚地区开放合作的重要国家,双方交流密切,合作势头良好,双边贸易规模由2017年的13.1亿元增至2022年34.38亿元,今年一季度实现12.3亿元,同比增长85.9%。韩国企业对我省投资项目累计超过1500个,实际投资金额累计达21亿美元。

贺松表示,近年来,黑龙江省优化重构现代产业体系,打造“四大新引擎产业”,培育壮大“五大战略性新兴产业”,赋能“六大传统优势产业”,大力发展“七大服务业”,坚持创新驱动发展,推进高水平对外开放。可以说,现代化龙江建设充满合作机遇,为包括韩国在内的广大外来投资者提供了广阔合作空间。

韩国Eastern Gear株式会社此次与哈尔滨重齿传动设备有限公司签署了合作协议,企业代表郭儒贤说,从上次考察到这次签约,我充分看到了黑龙江企业和韩国企业共同成长的意愿,也看到了哈尔滨滨西经济技术开发区及中韩科创园迎接韩国企业投资兴业的诚意。企业发展需要有市场、有销售、有产出,希望通过这次活动可以实实在在地为企业发展助力。



中韩(黑龙江)企业合作技术交流洽谈会现场。

哈尔滨(宾西)中韩国际产业创新合作中心在本次交流洽谈会上与韩国Eastern Gear株式会社以及韩国GreenMax株式会社签订了企业入驻协议。作为中国东北地区最大的韩国科创孵化加速基地,中心总经理金学峰说:“为了能够吸引韩国科创企业来到黑龙江,疫情期间我们就积极与韩国方面进行对接,今年年初,第一批韩国中小企业投资考察团来到黑龙江,对我们的服务和龙江的投资环境、营商环境等都很满意,积极促成了今天的合作。”
作为韩国为中小企业提供综合服务的机构,韩国中小企业振兴公社一直支持韩国中小企业开拓海外市场,扩大产品和技术出口,积极到海外投资兴业。哈尔滨的高新制造、农业技术、人才优势对韩国企业极具吸引力。“我了解到黑龙江省正在大力发展‘4567’现代化产业体系,大力发展数字经济、生物经济、冰雪经

济、创意设计‘四大经济’,今天的签约是一个新的起点,我相信将黑龙江的农业、工业优势与韩国中小企业的技术优势相结合,一定有广阔的发展空间。”韩国中小企业振兴公社首席代表金相佑说。
“韩国中小企业振兴公社近年来多次组团到我省访问交流,他们将哈尔滨选定为今年全球企业合作活动的举办地之一,这为双方加强交流、增进合作提供了很好的契机。希望我省与会机构及企业充分利用好这次技术交流洽谈会,深度交流,深入洽谈,增进互利共赢合作。”黑龙江省商务厅副厅长贺松说。
经贸合作是我省对韩合作的重要内容,近年来双方合作步入了快车道。“我们诚挚欢迎广大韩国企业特别是优秀中小企业今后常来我省访问交流,共享机遇,共谋发展。”贺松说。
见习记者 李雪君 本报记者 付宇摄

外来企业在龙江

投资回家乡 创业鹤之海

□文/摄 见习记者 王阳阳

如今,在黑龙江提起温泉游,最先想到的肯定是大庆。在大庆,林甸鹤之海风景区是温泉旅游的首选。不仅如此,这里还有一段龙江籍企业家返乡投资创业的佳话。

处扎龙湿地边缘。它们共同组成的鹤之海风景区,成为典型的生态旅游风景区。

“我生在林甸长在林甸,这片土地养育了我,我的梦想就是有朝一日能够携资本和智力造福桑梓,为家乡做些力所能及的事。”提及返乡创业的初衷,黑龙江省人大代表、黑龙江省青年民营企业家协会常务副会长、江苏雨禾物流集团董事长王占江娓娓道来。他说,大学毕业后他去了江苏发展,创办了雨禾物流集团,后又在海南创业。在企业发展的过程中,他一直在思考如何振兴家乡经济,让家乡富起来。

2012年,在林甸县委县政府招商引资的政策感召下,他回到黑龙江调研,发现这里的温泉和湿地非常适合投资发展旅游业,坚定了他在家乡创业的决心。
十多年来,在这里每投建一个项目,都寄托着王占江浓浓的乡愁。他说,企业家不仅要为家乡发展出谋划策,更要以实际行动反哺家乡。

打造家乡新名片

走进鹤之海风景区“关东水乡”,随处可见亭台楼阁,草屋茅舍,长廊古韵,兼葭苍苍。最引人注目是神木广场,五棵神木或立或卧。行走在栈桥上,不见人世纷繁,唯余鸟鸣声,浩浩苇丛,鹤影翩跹,映于绿水青青。置身于此,看得见苇海,望得见鹤,听得见泉,能感受到专属于东北人家放牧及不乏精致的浪漫。

除了将湿地最大限度开发和保护,欢乐谷的创建也成为我省乃至周边兴起温泉乐园的效仿案例。在林甸看来,自己之所以敢做“第一个吃螃蟹的人”,底气主要来自家乡多方面的优势。他说,林甸温泉素有“天下第一温泉”的美称,也是国内最大的温泉地热田,温泉静态储量1810亿立方米。这里的温泉中含有24种对人体有益的微量元素,特别是对痛风、肩周炎、风湿等疾病有特效,是国家唯一授牌的“温泉之乡”。林甸位于大齐高速的中段,距离两地自驾时间不超1小时,交通便利。此外,这里湿地面积达112万亩,是我省芦苇最大主产区,也是国家扎龙自然保护区的重要核心区,栖息着丹顶鹤、灰鹤、白鹤等190余种珍禽

益鸟,生态优势明显。

“鹤之海项目落地前,项目用地出现问题。时任县委书记晋伟召集各个部门到镇里、到村里,甚至到田间地头开现场协调会。2023年,受之前疫情影响,欢乐谷经营面临诸多困难,县长张继祥了解这一情况后,多次与旅游局沟通,共商解决办法。并叮嘱各部门,要常来看看企业有什么困难,及时、积极帮助解决。”王占江笑言,“政府帮的忙我还能讲出来很多,我很高兴亲自见证了家乡营商环境的不断优化。”

耕耘龙江旅游产业

2017年投资8600万投建大庆雨禾物流园、2019年自驾营地落地、2023年斥资11亿元投建康养社区……一笔笔资金的注入,一个个项目的落地,王占江返乡创业不仅将家乡温泉及湿地旅游产业打造成为靓丽名片,还为林甸县社会公益事业贡献了资金和力量。捐献320万元助力林甸县1570台出租车亮化工程、赞助林甸县18所学校24名贫困学生、捐助48万元为林甸县建公交站牌……近年来,王占江为林甸县公益事业捐款、捐物近2000万元。

王占江表示,今年投建的康养社区建筑面积11万平方米左右,计划三年完工,力求项目完成后对我省康养产业起到积极的促进作用。此外,企业将继续耕耘旅游产业,争取在省内其他地市有新突破,旨在打造关东烟火气浓郁的民俗风景区,让全国乃至全世界游客都能领略到黑龙江的乡情。
图片由受访者提供



欢乐谷室外温泉。